Prima fase
1) Scrivi nome, cognome, classe e data sulla prima pagina.

2) Indica chiaramente il numero del problema che stai risolvendo.

3) Scrivi chiaramente dati, incognite, formule, unità di misura, risultato.

4) Consegna nei tempi prestabiliti.

Problemi
1) Un elefante africano adulto ha una massa di 4,3tonn; la pianta della zampa è di forma circolare con un raggio di circa 13cm:

a) Calcola la pressione esercitata dall'elefante da fermo.

b) Valuta come cambia la pressione quando l'elefante cammina (una zampa per volta non tocca terra).

2) Un meccanico ha nella sua officina un torchio idraulico; per sollevare una macchina di 1,3tonn è sufficiente il peso del meccanico la cui massa è 73kg; la superficie circolare del pistone su cui il meccanico esercita il suo peso ha un raggio di 41cm:

a) Calcola il raggio della superficie circolare del pistone con cui si solleva l'auto.

b) Valuta come cambia la superficie del pistone che solleva l'auto se la superficie del pistone su cui il meccanico esercita il suo peso raddoppia.

3) Una miniera di carbone si trova a 141m di profondità; per impedire l'allagamento della miniera è stata installata una pompa di drenaggio e una tubatura verticale per evacuare l'acqua in superficie (l'acqua ha una densità di circa 1000kg/m3):

a) Calcola la pressione che la pompa deve esercitare per evacuare l'acqua in superficie.

b) Valuta come cambia la pressione se la tubatura di evacuazione non è verticale ma obliqua.

4) Un pallone sonda per usi meteorologici ha un volume di 0,5m2 ed è riempito con elio la cui densità è di circa 0,17kg/m3; il pallone è ancorato al suolo tramite una corda tesa che ha un diametro di 1cm (la densità dell'aria al livello del mare è di circa 1,2kg/m3):

a) Calcola la “pressione” a cui è sottoposta la corda.

b) Valuta come cambia la “pressione” se al posto dell'elio si usa l'idrogeno la cui densità è circa la metà.

Seconda fase
1) Scrivi nome, cognome, classe e data sulla prima pagina.

2) Scrivi chiaramente dati, incognite, formule, unità di misura, risultato.

3) Stima i dati mancanti in base alla tua esperienza o “cercando su internet” (al testo del problema sono allegati estratti di pagine su internet).

4) Consegna nei tempi prestabiliti.

Problema
Hai finalmente preso la Licenza da Pilota di Pallone Libero e hai deciso di mettere su un'agenzia che offre voli panoramici con mongolfiera sulle colline di Torino.

Pensando di offrire il servizio a gruppi di almeno 4 persone e tenendo conto che la gondola, il bruciatore e il pallone della mongolfiera pesano all'incirca altrettanto, compri un pallone dal volume adeguato al trasporto.

Alla spesa aggiungi un 50% per comprare anche la gondola, il bruciatore e i vari accessori per la navigazione e la sicurezza.

Siamo in piena primavera, e hai pensato che lavorando per un mese tutti i giorni domeniche comprese, offrendo voli di un'ora circa (partenza e rientro alla base), potresti rientrare dell'investimento iniziale.

Quanto conti di far pagare per il biglietto a persona, tenendo conto che un 30% se ne va in tasse e un'altra parte in IVA?

Estratto 0: la mongolfiera
“Una mongolfiera è costituita da un ampio pallone realizzato in tessuto monostrato (nylon) … Al pallone è vincolato un cesto, detto anche gondola, nel quale trovano posto il pilota ed i passeggeri. Montato sul cesto ... si trova il bruciatore, cui è lasciato il compito di riscaldare l'aria e di spingerla nel pallone stesso. “
Estratto 1: come funziona una mongolfiera
“...per far galleggiare una mongolfiera dobbiamo ridurre la densità e il peso dell'aria contenuta all'interno dell'involucro, riscaldandola... Un m3 di aria a 80 °C. pesa circa 1000 g...”

Osservazione: il valore della densità dell'aria al livello del mare di 1,2kg/m3 è quello che si ha a 25°C circa.

Estratto 2: listino prezzi involucro mongolfiera
“...BB22Z : 2200m3 : 13200 euro; BB30Z : 3000m3: 16130 euro; BB40Z : 4000m3 : 18840 euro; BB51Z : 5100m3 : 22670 euro; BB60Z : 6000m3 : 25950 euro...”

Estratto 3: Aliquota IVA
“Esistono tre aliquote Iva in vigore in Italia:

4% (aliquota minima), applicata ad esempio alle vendite di generi di prima necessità... 10% (aliquota ridotta), applicata ai servizi turistici... 21% (aliquota ordinaria), da applicare in tutti gli altri casi...”
